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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Η Διεύθυνση Διαχείρισης Εθνικού Αρχείου Μνημείων (ΔΔΕΑΜ) 
της Γενικής Διεύθυνσης Αρχαιοτήτων και Πολιτιστικής Κληρο-

νομιάς (ΓΔΑΠΚ) του ΥΠΠΟΑ με στόχο την προβολή και τη γνωριμία 
του κοινού με τα Αρχεία παρουσιάζει ένα μικρό δείγμα από τα αρχει-
ακά τεκμήρια του παλαιού Αρχείου της Εφορείας Αρχαιοτήτων Φωκί-
δας.1 Τα εν λόγω τεκμήρια παραχωρήθηκαν στο Ιστορικό Αρχείο Αρ-
χαιοτήτων και Αναστηλώσεων, με πρωτοβουλία της προϊσταμένης της 
ΕΦΑ Φωκίδας Αθανασίας Ψάλτη, στην οποία οφείλονται θερμές ευ-
χαριστίες.2 Αναφερόμενα, ως επί το πλείστον, σε υπηρεσιακή  αλλη-
λογραφία με την Κεντρική Αρχαιολογική Υπηρεσία αποτελούν τη φυ-
σική συνέχεια του αρχειακού υλικού του 19ου αιώνα που φυλάσσεται 
στο Ιστορικό Αρχείο. 

Το νεοαποκτηθέν αρχειακό σύνολο έχει ήδη ψηφιοποιηθεί στο 
πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος Ψηφιακή Σύγκλιση για 
το έργο «Η Διαχείριση της πολιτιστικής κληρονομιάς της Ελλάδας 
μέσα από το αρχείο των Υπηρεσιών των Αρχαιοτήτων: ψηφιοποίηση 
και αξιοποίηση ιστορικών τεκμηρίων», το οποίο ολοκληρώθηκε το 
2014 και υλοποιήθηκε με δύο υποέργα.3    

1.  Θερμότατες ευχαριστίες οφείλονται στην προϊσταμένη της ΔΔΕΑΜ Ευγε-
νία Γερούση για την ηθική υποστήριξη και ενθάρρυνση κάθε δράσης και πρωτο-
βουλίας του Ιστορικού Αρχείου.

2.  Ευχαριστίες οφείλονται και στην αρχαιολόγο της ΕΦΑ Φωκίδας Μαρία 
Βασιλείου για την πρόθυμη παροχή στοιχείων κατά τη συγγραφή του παρόντος 
εντύπου.

3.   Με το υποέργο 1 υλοποιήθηκε (α) η ανάπτυξη πληροφοριακού 
συστήματος τεκμηρίωσης, διαχείρισης και προβολής του αρχειακού υλι-
κού των Υπηρεσιών Αρχαιοτήτων, (β) η ανάπτυξη υποσυστήματος διαχεί-
ρισης χρηστών και (γ) η δημιουργία διαδικτυακής πύλης, ενώ με το Υπο-
έργο 2 η ψηφιοποίηση και η ηλεκτρονική τεκμηρίωση εγγράφων, φωτο-
γραφιών, σχεδίων/χαρτών και αποκομμάτων εφημερίδων. Το έργο ολο-
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 Το Ιστορικό Αρχείο Αρχαιοτήτων και Αναστηλώσεων είναι, βάσει 
του ισχύοντος Οργανογράμματος του 2018, αρμόδιο για την τήρηση 
των αρχείων των Υπηρεσιών  Αρχαιοτήτων και Αναστηλώσεων από 
την σύστασή τους μέχρι σήμερα και ειδικότερα για την ταξινόμηση, 
καταγραφή, ψηφιοποίηση, συντήρηση, διαφύλαξη, αξιοποίηση και δι-
ασφάλιση της προσβασιμότητας του φυλασσόμενου αρχειακού υλικού 
σε κάθε ενδιαφερόμενο. 4  

Στεγάζεται σε ένα αναπαλαιωμένο κτήριο, με λειτουργικά δια-
μορφωμένους χώρους που ανταποκρίνονται στις σύγχρονες προδια-
γραφές. Εξοπλισμένο με αρχειοστάσια και ένα επαρκώς οργανωμένο 
εργαστήριο συντήρησης χαρτώου υλικού μπορεί να φιλοξενήσει στους 
χώρους του παλαιά αρχειακά σύνολα της Κεντρικής Υπηρεσίας και 
των Περιφερειακών Μονάδων του υπουργείου Πολιτισμού, καθώς και 
προσωπικά αρχεία αρχαιολόγων ή αρχεία αρχαιολογικού περιεχομέ-
νου.  

Συγχρόνως παραμένει μία φιλόξενη στέγη αλλά και ένας χώρος 
ανοιχτής πρόσβασης στην αρχαιολογική κοινότητα και στους μελετη-
τές που αναζητούν αρχειακές πληροφορίες για ανασκαφές, αρχαιολο-
γικές συλλογές και μουσεία, εργασίες συντήρησης και αναστήλωσης 
μνημείων, καθώς και στοιχεία για την ιστορία και τη διοικητική εξέλι-
ξη της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας από την ίδρυσή της το 1834. 

Αν και πιστεύουμε ότι η φυσική παρουσία στον χώρο του Ιστορι-
κού Αρχείου παραμένει σε πολλές περιπτώσεις αναντικατάστατη, 
εντούτοις με την αναβάθμιση του πληροφοριακού μας συστήματος, 
σύμφωνα και με τις επιταγές της σύγχρονης ψηφιακής εποχής, θα κα-
ταστεί σύντομα εφικτή η δημοσιοποίηση επιλεγμένου ψηφιοποιημέ-
νου υλικού στη Διαδικτυακή Πύλη του Ιστορικού Αρχείου και η ανοι-
χτή πρόσβαση σε κάθε ενδιαφερόμενο.  

κληρώθηκε υπό την διεύθυνση της τότε προϊσταμένης της ΔΕΑΜ Έλενας 
Κουντούρη και επιβλέπουσες τις αρχαιολόγους Σταυρούλα Μασουρίδη, 
Καλλιόπη Ξανθοπούλου και Σοφία Φραγκουλοπούλου.  

4.  Προεδρικό Διάταγμα υπ. αριθ. 4/2018 (ΦΕΚ 7/Α/22-1-2018) «Ορ-
γανισμός Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού» (άρθρο 20). 
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TO ΑΠΟΚΤΗΘΕΝ ΑΡΧΕΙΟ  
ΤΗΣ ΕΦΑ ΦΩΚΙΔΑΣ

  

Τ ο αποκτηθέν Αρχείο της ΕΦΑ Φωκίδας περιλαμβάνει 868 αρχει-
ακά τεκμήρια που εκτείνονται χρονολογικά μεταξύ των ετών 

1906-1919 και διαρθρώνονται σε θεματικές ενότητες που αφορούν 
στη μέριμνα για τον αρχαιολογικό χώρο και τα 
μνημεία των Δελφών, το νέο Μουσείο, το έργο της 
Γαλλικής Αρχαιολογικής Σχολής και τις σχέσεις 
της με την Αρχαιολογική Υπηρεσία, καθώς και 
ποικίλα διοικητικά θέματα.  

Από τη μελέτη των τεκμηρίων ξεδιπλώνονται 
ενδιαφέρουσες πτυχές από το έργο της Αρχαιολο-
γικής Υπηρεσίας στους Δελφούς. Σημαίνοντα ρόλο 
διαδραματίζει εκείνη την εποχή ο Αλέξανδρος-Εμ-
μανουήλ Κοντολέων, μια εμβληματική προσωπι-
κότητα, που αφιέρωσε το μεγαλύτερο μέρος του 
βίου του στη διαχείριση των  ανασκαφών στους 
Δελφούς και τη λειτουργία του μουσείου (ΕΙΚ. 1).1 Ο 
Κοντολέων (1859-1943), απόφοιτος της Ευαγγελι-
κής Σχολής της Σμύρνης, βρέθηκε πολύ νέος στους 
Δελφούς κατά τη διάρκεια της Μεγάλης Ανασκα-
φής και προσέφερε τις υπηρεσίες του ως βοηθός 
του Εφόρου Αρχαιοτήτων. 2 Μολονότι δεν διέθετε 

1.  Demangel 1942, 160. Δελφοί. Αναζητώντας το χαμένο ιερό 1992, 219-221 
[P. de la Coste-Messelière]. Πετράκος 2013, μέρος ΙΙ, 29. 

2.  Μεταξύ των ετών 1904-1910 Έφορος Αρχαιοτήτων Φωκίδας και Βοιωτίας 
με έδρα τη Θήβα ήταν ο Αντώνιος Κεραμόπουλλος (1870-1960), βλ. Δελφοί. Ανα-
ζητώντας το χαμένο ιερό 1992, 206-207 [Ε. Τρούκη]. Πετράκος 2013, μέρος ΙΙ, 
33-34.  Για τη Μεγάλη Ανασκαφή βλ. παρακάτω σημ. 9. 

ΕΙΚ. 1. Ο Αλέξανδρος Κοντολέων εκφωνεί 
λόγο προς επίσημους επισκέπτες στο μου-
σείο, δίπλα από το άγαλμα του Ηνιόχου, 
περί το 1935 (φωτογραφικό αρχείο Goldner 
– Παρίσι).
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ειδικές αρχαιολογικές γνώσεις, έφερε σε πέρας με επιτυχία το επίμο-
χθο διοικητικό έργο για τη μέριμνα και προστασία των δελφικών αρ-
χαιοτήτων. Η έντονη δράση και αφοσίωση του Κοντολέοντος αναδύε-
ται μέσα από πληθώρα αρχειακών τεκμηρίων, από τα οποία επιλέξα-
με να παρουσιάσουμε ορισμένα αντιπροσωπευτικά της πολυσχιδούς 
δράσης του.   

Βρισκόμαστε στο 1906 και το ενδιαφέρον του Κοντολέοντος επι-
κεντρώνεται, ενόψει των εορτών των Ολυμπιακών Αγώνων, στον κα-
θαρισμό των μνημείων του Αρχαιολογικού χώρου.3 Απευθυνόμενος 
στη Γενική Διεύθυνση Αρχαιοτήτων και Μουσείων αιτείται πίστωση 
για τον Καθαρισμό της Κασταλίας Πηγής (ΕΙΚ. 2), του μουσείου και 
άλλων χώρων “χάριν τῶν ἑορτῶν τῶν Ὀλυμπιακῶν ἀγώνων”.  Συγ-
χρόνως παρακαλεί τον αστυνόμο Κρίσσης στο Χρυσσό να απαγορεύ-
σει το «πλύσιμον εἰς τὴν Κασταλίαν Πηγὴν μέχρι τοῦ πέρατος τῶν 
Ὀλυμπιακῶν Ἀγώνων», λόγω της επικείμενης επίσκεψης ἡμετέρων 
καὶ ξένων προσωπικοτήτων, επισημαίνοντας ότι «θὰ ἦταν ἄτοπο καὶ 
ἀναξιοπρεπὲς νὰ ἴδωσιν τὴν περίφημον Κασταλίαν Πηγὴν πλήρη 
ἀκαθαρσιῶν καὶ γυναῖκας νὰ πλύνωσιν ἐν αὐτῷ.  (ΕΙΚ. 3). Επειδή 
όμως φαίνεται ότι ο αστυνόμος δεν ήταν πρόθυμος να εφαρμόσει την 
τήρηση της απαγόρευσης ο Κοντολέων παρακαλεί το Yπουργείο νὰ 
διατάξῃ αὐστηρῶς τὸν ἀστυνόμον Κρίσσης για την εφαρμογή της 
αστυνομικής διαταγής.  

 Ένα από τα δυσεπίλυτα προβλήματα που καλείτο να αντιμετω-
πίσει επί σειρά ετών ο Κοντολέων αφορούσε τις επισκευές στο νέο 
Μουσείο των Δελφών, που εγκαινιάστηκε στις 20 Απριλίου του 1903.4 
Τρία χρόνια αργότερα, το 1906, ο Κοντολέων ενημερώνει με δύο εκτε-
νή έγγραφα τη Γενική Εφορεία Αρχαιοτήτων και Μουσείων ότι Τὸ 
Μουσεῖο στάζει παρὰ πολὺ ὁλόκληρον εἰς ὅλας τὰς Αἰθούσας .…
απαριθμώντας μεταξύ άλλων την Αἴθουσαν τοῦ Θησαυροῦ τῶν Ἀθη-

3.  Πρόκειται για τους Θερινούς Ολυμπιακούς Αγώνες του 1906, γνωστοί και 
ως Μεσοολυμπιακοί Αγώνες ή Μεσολυμπιάδα, μία διεθνή αθλητική διοργάνωση, η 
οποία πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα από τις 22 Απριλίου έως τις 2 Μαΐου 1906, 
βλ. Sullivan 1906.  

4.  Το πρώτο μουσείο των Δελφών σχεδιάστηκε από τον Γάλλο αρχιτέκτονα 
André Tournaire και χτίστηκε με χρηματοδότηση του Ανδρέα Συγγρού, βλ. Κόκ-
κου 1977, 306. Κολώνια 2006, 17, 19 (εικόνα). Κολώνια 2009, 6, εικ. 2.  
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ΕΙΚ. 2. Ο Α. Κοντολέων αιτείται στη Γενική Εφορεία Αρχαιοτήτων και Μουσείων πίστωση για τον καθαρισμό της 
Κασταλίας Πηγής και άλλων θέσεων, εν όψει του εορτασμού των Ολυμπιακών Αγώνων (5 Απριλίου 1906)



8

ΕΙΚ. 3. Επιστολή του Α. Κοντολέοντος προς τον αστυνόμο Κρίσσης στο Χρυσσό, για την απαγόρευση πλυσίματος 
στην Κασταλία Πηγή μέχρι το πέρας των Ολυμπιακών Αγώνων (5 Απριλίου 1906).



9

ναίων και τοῦ Ἡνιόχου ὁλόκληρος…  ἰδίως ἐπὶ τῶν προθηκῶν ἔνθα 
ἐτοποθετήθησαν τὰ ὀρειχάλκινα ἀντικείμενα εἰς τὴν τοῦ Ναοῦ τοῦ 
Ἀπόλλωνος…(ΕΙΚ. 4-4Α). Για την αντιμετώπιση του προβλήματος ο Κο-
ντολέων κρίνει αναγκαία και τη γνώμη του Γάλλου αρχιτέκτονα Jo-
seph Replat, γεγονός που φανερώνει και την καθοριστικής σημασίας 
συμβολή της Γαλλικής Σχολής στην επισκευή του μουσείου και στην 
αναστήλωση των μνημείων.5  Όπως άλλωστε επισημαίνει ο Κοντολέ-
ων σε έγγραφο τον Οκτώβριο του 1906 ο Replat είχε προ καιρού θέσει 
μεγάλας καὶ ὀγκώδεις δοκοὺς για την υποστήριξη της βόρειας πλευ-
ράς του μουσείου, οι οποίες όμως σάπισαν ἐκ τῆς πολυκαιρίας καὶ 
τῆς ὑγρασίας. 

Στον Replat ανατέθηκε και η αναστήλωση του Θησαυρού των 
Αθηναίων, ο οποίος αφιερώθηκε από τους Αθηναίους προς ανάμνηση 
της νίκης τους στη μάχη του Μαραθώνα.6  Η αναστήλωση του μνημεί-
ου διήρκησε τρία χρόνια, μεταξύ των ετών 1903-1906, και ἀπεπερα-
τώθη ἀκριβῶς τῇ 26ῃ Σεπτεμβρίου ἡμέρα Τρίτην. 7 Οἱ τεχνῖται μετὰ 
τοῦ ἀρχιτέκτονος Replat ἀνεχώρησαν διὰ τὰς Ἀθήνας. Ἐτέθησαν ἐπὶ 
τοῦ θησαυροῦ καὶ αἱ γύψιναι μετόπαι.»8 (ΕΙΚ. 5). Ο Κοντολέων αναγ-
γέλλει θριαμβευτικά στο Υπουργείο Παιδείας ότι μετά την απομά-
κρυνση των ικριωμάτων «…προέβαλεν ἐκπάγλως θησαυρὸς Ἀθηναί-
ων, οὕτινος ἀναστήλωσις ἀπεπερατώθη (ΕΙΚ. 6).

5.  Μετά από τη σύναψη σύμβασης μεταξύ Γαλλίας και Ελλάδας, η Γαλλική 
Σχολή ξεκινά τη γνωστή ως «Μεγάλη Ανασκαφή» στο ιερό του Απόλλωνος, η 
οποία θα διαρκέσει από το 1892 έως το 1901, βλ. Mulliez 2007, 134-157. Πετράκος 
2013, μέρος Ι, 216-218. Για τη Γαλλική Σχολή Αθηνών, βλ.  Κόρκα 2007, 76-87 [ 
D. Mulliez]. Για σχετικά αρχειακά τεκμήρια, βλ. Μασουρίδη 2013, 71-73, εικ. 11.3-
113α.

6.  Δελφοί, Αναζητώντας το χαμένο Ιερό 1992, 211- 213. Κολώνια 2006, 
236-249. η ίδια 2009, 41-43. 

7.  Η αναστήλωση του Θησαυρού των Αθηναίων πραγματοποιήθηκε με τη 
συνδρομή του νομομηχανικού Νικόλαου Μπαλάνου και κάποιου ονόματι Nathan, 
βλ. Hellmann 1996, 200-201.   

8.  Για την προστασία των ανάγλυφων μετοπών που διακοσμούνταν με τους 
μύθους του Ηρακλή και του Θησέα κατασκευάστηκαν γύψινα εκμαγεία τα οποία 
τοποθετήθηκαν στο μνημείο, ενώ οι πρωτότυπες μετόπες μεταφέρθηκαν στο μου-
σείο, όπου και εκτίθενται μέχρι σήμερα. Για τη διακόσμηση του μνημείου βλ. 
παραπάνω σημ. 10. 
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ΕΙΚ. 4. Έγγραφο του Α. Κοντολέοντος προς τη Γενική Εφορεία Αρχαιοτήτων και Μουσείων για εκτεταμένες φθορές 
στο μουσείο των Δελφών (16 Φεβρουαρίου 1906)
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ΕΙΚ 4Α. Έγγραφο του Α. Κοντολέοντος προς τη Γενική Εφορεία Αρχαιοτήτων και Μουσείων για εκτεταμένες φθορές 
στο μουσείο των Δελφών (16 Φεβρουαρίου 1906) – 2η σελίσα



12

ΕΙΚ. 5. Έγγραφο του Α. Κοντολέοντος προς το Υπουργείο, για την αποπεράτωση των εργασιών αναστήλωσης του 
Θησαυρού των  Αθηναίων (17 Οκτωβρίου 1906).
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Και μετά την παρέλευση μίας δεκαετίας η στεγανοποίηση του 
μουσείου συνέχιζε να απασχολεί τον Κοντολέοντα θέτοντας σε άμεσο 
κίνδυνο την ακεραιότητα των εκθεμάτων και ιδίως των χαλκών. Έτσι 
φθάνουμε στις αρχές του 1917 όπου ο Κοντολέων έχει ήδη διοριστεί 
επιμελητής Β΄ τάξεως9 και Έφορος αρχαιοτήτων της Β΄ Αρχαιολογικής 
Περιφέρειας, με έδρα την Θήβα, είναι ο Νικόλαος Γ. Παπαδάκης.10 

Οι ραγδαίες βροχοπτώσεις που σημειώνονται στους Δελφούς επι-
δεινώνουν δραματικά την ήδη προβληματική κατάσταση του μουσεί-
ου, κινητοποιώντας άμεσα τον Κοντολέοντα. Μία σειρά πυκνογραμ-
μένων εγγράφων και σύντομων τηλεγραφημάτων αποκαλύπτουν την 
ακολουθία των γεγονότων και τις αγωνιώδεις προσπάθειες του Κο-
ντολέοντος να ευαισθητοποιήσει την Κεντρική Διοίκηση για την  κατε-
πείγουσα επισκευή του Μουσείου.  

Με ένα πρώτο τηλεγράφημα ενημερώνει εν τάχει το Τμήμα Αρ-
χαιολογικόν11 για την δραματική κατάσταση του μουσείου ότι δηλαδή 
«Συνεπείᾳ ῥαγδαιοτάτης βροχῆς εἰσῆλθον ὕδατα εἰς προθήκας 
χαλκῶν ἐξ ὧν δύο σειραὶ ἐβράχησαν… Μικραὶ προθῆκαι ἐξαρτημά-
των Ἡνιόχου μεταφέρθησαν εἰς ἑτέραν αἴθουσαν (ΕΙΚ. 7). Το τηλεγρά-
φημα καταλήγει με την παράκληση να προσληφθεί τεχνίτης για την 
προσωρινή επιδιόρθωση της στέγης  και να ἀποσταλλῇ ἂν ἐγκριθῇ 
ἀρχιτέκτων Ὀρλάνδος πρὸς μελέτην κρισίμου καταστάσεως Μου-
σείου.12 

Στην εκτενή και εμπεριστατωμένη αλληλογραφία με το Υπουρ-
γείο ο Κοντολέων επικεντρώνει την προσοχή του στην αἴθουσα εἰς ἣν 
ἔχουσι τεθεῖ τὰ χαλκᾶ ἀντικείμενα καὶ ὁ Ἡνίοχος, όπου ἕνεκα τῶν 
ραγδαιοτάτων βροχῶν εἰσέδυσαν τὰ ὕδατα εἰς τὰς προθήκας τῶν 
χαλκῶν, και κυρίως στην προθήκη που είχε τεθεί η ὀρειχάλκινος χεὶρ 

9.   Πετράκος 2013, μέρος Ι, 265-266, μέρος ΙΙ, 29.   
10.  Για τον Νικόλαο Γ. Παπαδάκη (1874-1945), βλ. Πετράκος 2013, μέρος ΙΙ, 37. 
11.  Προϊστάμενος του Αρχαιολογικού Τμήματος της Κεντρικής Υπηρεσίας 

ήταν ο Κωνσταντίνος Κουρουνιώτης (1872-1945), βλ. Πετράκος 2013, μέρος ΙΙ, 30.
12.  Ο Αναστάσιος Ορλάνδος (1887-1979) διετέλεσε αρχιτέκτων της αναστή-

λωσης των μνημείων της Ακρόπολης (1910-1917) και το 1920 προήχθη σε προϊστά-
μενο του  Γραφείου Αναστηλώσεως και Συντηρήσεως Αρχαίων Μνημείων, βλ. 
Μαλλούχου-Tufano 2008, 234-243. Πετράκος 2013, μέρος Ι, 259-260.
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ΕΙΚ. 6. Τηλεγράφημα του Α. Κοντολέοντος προς το Υπουργείο, σχετικά με την απομάκρυνση των ικριωμάτων από 
τον θησαυρό των Αθηναίων (22 Σεπτεμβρίου 1906).
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ΕΙΚ. 7. Τηλεγράφημα του Α. Κοντολέοντος, προς το Αρχαιολογικόν Τμήμα για την εισροή υδάτων στις προθήκες των 
χαλκών και την ανάγκη επιδιόρθωσης της στέγης (1917)
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(εξάρτημα του Ἡνιόχου).13 Με ακόμη πιο έκδηλη αγωνία περιγράφει 
την κατάσταση της οροφής στην αίθουσα των χαλκών η οποία  ήταν 

έτοιμη να καταρρεύσει 
ακριβῶς εἰς τὸ μέρος 
ἔνθα ἔχει τοποθετηθεῖ ὁ 
Ἡνίοχος. (ΕΙΚ. 8)14.

Η γρήγορη και άμε-
ση, για τα δεδομένα της 
εποχής, κινητοποίηση 
του ακαταπόνητου Κο-
ντολέοντος, ενόψει και 
του επικείμενου χειμώ-
να, ενεργοποίησε και 
τον μηχανισμό της Κε-
ντρικής Διοίκησης. Επι-
στέγασμα των επίπονων 
προσπαθειών του απο-
τελεί η υπογραφείσα 
στις 21 Φεβρουαρίου 

1917 από τον υπουργό Εκκλησιαστικών και Δημοσίας Εκπαιδεύσεως 
Σπυρίδωνα Λάμπρου έγκριση δαπάνης μέχρι δραχμῶν ἑβδομήκοντα 
πέντε για την εκτέλεση κάθε αναγκαίας επισκευής του οικήματος του 
μουσείου (ΕΙΚ. 9). 

Στη συνέχεια οι εργασίες δεν άργησαν να δρομολογηθούν και δε-
δομένου ότι δεν ήλθε νομομηχανικός από το Υπουργείο,  η εκτέλεση 
των εργασιών ανατέθηκε στον ντόπιο τεχνίτη Ιωάννη Καραγκούνη 

13.  Ο Ηνίοχος αποκαλύφθηκε στις 16/28 Απριλίου 1896 κατά τη διάρκεια 
της «Μεγάλης Ανασκαφής» της Γαλλικής Σχολής. Το άγαλμα του Ηνιόχου (480-
460 π.Χ.) αποτελούσε μέρος ενός πολυπρόσωπου συμπλέγματος το οποίο αφιέ-
ρωσε στον Απόλλωνα ο τύραννος της Γέλας Πολύζαλος σε ανάμνηση είτε της δι-
κής του νίκης στα Πύθια είτε της νίκης του αδελφού του Ιέρωνα, βλ. Jacquemin 
1992, 174-175. Κολώνια 2006, 256-267. Mulliez 2007, 148-149. Κολώνια 2009, 
69-72, εικ. 81-85. 

14.  Θερμές ευχαριστίες οφείλονται στην υπεύθυνη της Φωτοθήκης της Γαλ-
λικής Σχολής Αθηνών Καλλιόπη Χρηστοφή για την πρόθυμη παραχώρηση σχετι-
κών φωτογραφιών. 

ΕΙΚ.8. Ο Ηνίοχος στο παλαιό Μουσείο Δελφών. Γαλλική Σχολή 
Αθηνών / Φωτογραφικό Αρχείο
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ΕΙΚ. 9. Έγκριση δαπάνης για τις εργασίες επισκευής του μουσείου των Δελφών, με υπογραφή του    υπουργού Εκκλη-
σιαστικών και Δημοσίας Εκπαιδεύσεως Σπυρίδωνα Λάμπρου  (21 Φεβρουαρίου 1917).
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υπό τις οδηγίες του μηχανικού Άμφισσας Ν. Χατζηγιαννούλη. Τη γε-
νική βέβαια επίβλεψη των εργασιών είχε και πάλι ο αεικίνητος Κο-
ντολέων, συντονίζοντας τη μεταξύ τους συνεργασία και ενημερώνο-
ντας τον μηχανικό για την πορεία των εργασιών, το είδος των χρησι-
μοποιηθέντων οικοδομικών υλικών και τις τιμές τους. Η πραγματο-
ποίηση της έστω και προσωρινής επισκευής της  στέγης έγινε εφικτή 
με την έκδοση χρηματικών ενταλμάτων από το Ταμείο της Παρνασσί-
δος που έδρευε στην Άμφισσα για την αγορά των υλικών και την πλη-
ρωμή του μηχανικού και του τεχνίτη, ο οποίος ζητούσε  ὀγδοήκοντα 
δραχμὰς πρὸς ἐπιδιόρθωσιν μέρους μόνον στέγης χαλκῶν καὶ ἡνιό-
χου.» (ΕΙΚ. 10). 

Η δράση του Κοντολέοντος επεκτεινόταν και σε άλλους τομείς, 
όπως ήταν η περισυλλογή και φύλαξη αρχαιοτήτων για τα οποία συ-
νέτασσε εκτενή πρωτόκολλα παραλαβής (ΕΙΚ. 11). Για κάθε υπόθεση 
και υπηρεσιακή του κίνησή ενημέρωνε το αρμόδιο υπουργείο, το 
οποίο εκ παραδρομής κατονόμαζε Υπουργείο Παιδείας και όχι Εκ-
κλησιαστικών και Δημοσίας Εκπαιδεύσεως, όπως ήταν η επίσημη 
ονομασία του.  

Με την παρουσίαση ενός ελάχιστου δείγματος αρχειακού υλικού 
επιχειρήθηκε η ανάδειξη του επιτελούμενου διοικητικού και επιστη-
μονικού έργου στους Δελφούς στις απαρχές του 20ού αιώνα, αλλά 
και η καταγραφή  όψεων της τότε εφαρμοζόμενης διοικητικής διαδι-
κασίας. Κινητήρια δύναμη ο Αλέξανδρος Κοντολέων που επί σειρά 
ετών πρώτα ως βοηθός του Εφόρου Αρχαιοτήτων και κατόπιν ως επι-
μελητής Β΄ τάξεως επωμίστηκε και έφερε σε πέρας με επιτυχία όλο 
το βάρος της διοικητικής γραφειοκρατίας.15 Αδιάψευστος μάρτυρας 
των άοκνων προσπαθειών του η πυκνή αλλά και εμπεριστατωμένη 
αλληλογραφία που αντάλλασσε με τις αρμόδιες αρχές και με άλλους 
εμπλεκόμενους φορείς με κύριο διακύβευμα τη διαχείριση του μνη-
μειακού πλούτου των Δελφών, αλλά και του μουσείου όπου φυλάσσο-
νταν τα πολυτιμότερα εκθέματα. 

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι ο Α. Κοντολέων κατά την πολυετή 

15.  Ο Αλέξανδρος Εμμ. Κοντολέων αποχώρησε από τον κλάδο το 1940, αλλά 
ανακλήθηκε στην υπηρεσία λόγω πολέμου και υπηρέτησε ως έκτακτος επιμελητής 
Δελφών μέχρι τον θάνατό του το 1943, βλ. Πετράκος 2013, μέρος ΙΙ, 29.  
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ΕΙΚ. 10. Έγκριση δαπάνης για τις εργασίες επισκευής του μουσείου των Δελφών, με υπογραφή του υπουργού 
Εκκλησιαστικών και Δημοσίας Εκπαιδεύσεως Σπυρίδωνα Λάμπρου  (21 Φεβρουαρίου 1917).



20

ΕΙΚ. 11. Αναφορά του Α. Κοντολέοντος προς το υπουργείο “περί ευρέσεως κράνους χαλκού” (18 Φεβρουαρίου 1917)
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θητεία του ως θεματοφύλακας των δελφικών αρχαιοτήτων έθεσε τις 
βάσεις της διοικητικής οργάνωσης της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας 
στους Δελφούς. Στο πρόσωπο του Κοντολέοντος, μίας παραγνωρι-
σμένης προσωπικότητας, τιμούμε μία ολόκληρη γενιά αρχαιολόγων 
και υπαλλήλων άλλων ειδικοτήτων που κάτω από αντίξοες συνθήκες, 
χωρίς υλικοτεχνική υποδομή και εξειδικευμένο προσωπικό, μόχθησαν 
για τη σωτηρία και διάσωση των αρχαιοτήτων του τόπου στον οποίο 
υπηρέτησαν.  
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